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ОЦІНКА ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИХ РИЗИКІВ УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ 
ГЛОБАЛЬНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ 

 

Згадова Н.С., Кравченко Ю.І., Богданов О.О., Кучугурний О.М. Оцінка фінансово-економічних ризиків Укра-
їни в контексті глобальної економічної кризи. 

У статті проведено аналіз фінансово-економічних ризиків України в умовах глобальної економічної кризи. Описано про-
цес і виділено основні етапи діагностики таких ризиків. Досліджено динаміку річного приросту ВВП за період 2019–2023 років 
у порівнянні з попередніми роками та базовим 2019 роком. Проведено оцінку змін у чистому кредитуванні (запозиченні) осно-
вного капіталу в економіці країни. Визначено ключові зовнішні фінансово-економічні ризики, що впливають на розвиток наці-
ональної економіки, серед яких домінуючими є кредитні, боргові та бюджетні ризики. Підкреслено важливість моніторингу 
таких аспектів: аналіз економічної та фіскальної політики уряду; дослідження чинників, які впливають на темпи зростання 
ВВП, рівень інфляції та курсову стабільність валют; оцінка галузевих тенденцій та іноземних інвестицій; вивчення державної 
політики у сферах приватного підприємництва, конкуренції та інвестиційної привабливості; аналіз доступності фінансових 
ресурсів, трудових ресурсів та інфраструктури. У статті також розглядаються основні методи діагностики фінансово-еко-
номічних ризиків, включаючи аналіз макроекономічних показників, оцінку зовнішніх і внутрішніх загроз для економічної ста-
більності, а також стратегічні підходи до зниження цих ризиків. Окрему увагу приділено моніторингу показників бюджетної 
політики та боргових зобов’язань, а також впливу зовнішніх економічних факторів, таких як світова фінансова нестабіль-
ність та геополітичні кризи, на національну економіку. Крім того, вивчається ефективність державних інститутів у боро-
тьбі з економічними викликами, що сприяє розробці рекомендацій для удосконалення економічної політики. Дослідження та-
кож акцентує увагу на необхідності комплексного підходу до розвитку інфраструктури, доступу до фінансових ресурсів та 
ефективного використання трудових ресурсів. Оцінка інвестиційної привабливості України в умовах глобальних економічних 
потрясінь є важливим аспектом, що дозволяє підвищити рівень довіри до національної економіки серед іноземних партнерів і 
забезпечити стійкість до зовнішніх шоків. Стаття пропонує практичні рекомендації щодо покращення макроекономічної 
стабільності, що є критично важливим для відновлення та сталого розвитку економіки України в посткризовий період. 

Ключові слова: фінансово-економічні ризики, економічна модель, економічна криза, національна економіка, економічна 
стратегія, фінансово-економічна безпека. 

 
 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Глобальна економічна криза, спричинена 
міжнародною пандемією, змушує уряди розвине-
них країн активно проводити моніторинг і діагно-
стику фінансово-економічних ризиків. Україна 
також стикається з необхідністю своєчасного ана-
лізу ризиків, які впливають на стабільність і роз-
виток національної економіки. Діагностика таких 
ризиків стає не лише важливим завданням, але й 
ключовою умовою ефективного управління еко-
номікою в умовах глобальних викликів. 

Особливої уваги заслуговують кредитні, бо-
ргові та бюджетні ризики, що є найбільш значу-
щими в умовах сучасної економічної нестабільно-
сті. Не менш актуальним є моніторинг тенденцій, 
які впливають на зростання ВВП, рівень інфляції, 
валютний курс, а також оцінка іноземних інвести-
цій та галузевих змін. Дослідження впливу держа-
вної політики на приватне підприємництво, кон-
куренцію та інфраструктурний розвиток також є 
важливим елементом для визначення ефективних 
стратегій подолання кризових явищ. 

Дослідження фінансово-економічних ризи-
ків України в умовах глобальної економічної 
кризи не лише актуальне, але й необхідне для фо-
рмування стійкої економічної політики, здатної 
реагувати на виклики сучасності та забезпечувати 
сталий розвиток країни. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню діагностики фінансово-економіч-
них ризиків присвячені наукові праці багатьох 
вчених, таких як: Л. Рогатіної, В. Колобова, Г. Кри-
жановської, Д. Коваленко, О. Клебан, Н. Ілюхіна, 

Т. Москаленко, С. Приймак, М. Савченко, О. Пав-
лова та багато інших. Не дивлячись на велике 
коло дослідників, сучасний стан глобальної еко-
номічної кризи вимагає постійної діагностики фі-
нансово-економічних ризиків національної еко-
номіки для своєчасного розроблення сценарію 
розвитку. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою написання статті є проведення 
оцінки фінансово-економічних ризиків в умовах 
глобальної кризи та нестабільності економіки. 

Методи дослідження. Аналізуючи фінан-
сово-економічні ризики України в умовах глобаль-
ної економічної кризи, використовуються макрое-
кономічні показники, такі як річний приріст ВВП, 
рівень інфляції, курсові коливання валют, зміни в 
чистому кредитуванні та запозиченні основного 
капіталу. Для порівняння з попередніми роками та 
базовим 2019 роком можна застосовувати методи 
трендового аналізу та розрахунки темпів зрос-
тання. Порівняння економічних показників Укра-
їни з іншими країнами або регіонами дозволило 
оцінити її економічну ситуацію в глобальному кон-
тексті. Це дає змогу визначити зовнішні фактори та 
ризики, які впливають на національну економіку. 
Застосування методології економічного аналізу до-
зволило створити комплексну картину фінансово-
економічної ситуації України та надати рекомен-
дації щодо подолання ризиків в умовах глобальної 
економічної нестабільності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
М. Савченко та О. Шкуренко, аналізуючи кризові 
явища в соціально-економічній сфері, визначили 

1Одеський національний технологічний університет 
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основні класифікаційні критерії, які включають 
масштаби прояву, проблематику, причини виник-
нення, циклічність розвитку, структуру відносин у 
соціально-економічній системі та масштаби охоп-
лення. Вони наголошують, що під час аналізу кон-
кретної кризи необхідно враховувати її характери-
стики за кількома ознаками, що обґрунтовує 
важливість застосування комплексного підходу до 
класифікації кризових явищ. Такий метод дозволяє 
більш глибоко розкрити сутність і причини кризи, 
що є вирішальним для розробки ефективних анти-
кризових заходів. 

Країнам, які прагнуть забезпечити економі-
чну стабільність та сталий соціально-економічний 
розвиток, рекомендується приділяти значну увагу 
прогнозуванню потенційних загроз, діагностиці 
кризових явищ, а також впровадженню системи 
раннього попередження та оперативного реагу-
вання. Ці заходи дозволяють вчасно виявляти ри-
зики, мінімізувати наслідки та запобігати подаль-
шому їх загостренню [1]. 

При діагностиці фінансово-економічних ри-
зиків обов’язковим є не лише визначення ключо-
вих процесів, але й детальне структурування етапів 
такого аналізу. Це включає систематичне оціню-
вання стану соціально-економічних процесів, ви-
значення тенденцій, які спричиняють загрози, а та-
кож формування механізмів реагування. 
Візуалізація цих етапів, як це представлено на ри-
сунку 1, підкреслює важливість інтегрованого під-
ходу до управління фінансово-економічними ри-
зиками. 

 

 
Рис. 1. Процес і основні етапи діагностики  

фінансово-економічних ризиків 
Джерело: згруповано авторами 
Крім того, варто зазначити, що викорис-

тання сучасних методів аналізу, таких як моделю-
вання економічних процесів, моніторинг макрое-
кономічних показників та оцінка впливу зовнішніх 
факторів, сприяє підвищенню ефективності анти-
кризових заходів. Це дозволяє адаптувати економі-
чну політику до мінливих умов глобальної еконо-
мічної системи. 

Ми визначили, що процес діагностики фі-
нансово-економічних ризиків національної еконо-
міки має складатися з п’яти основних етапів: 

визначення рівня впливу, проведення аналізу та 
оцінки, розроблення заходів для мінімізації наяв-
них загроз, прогнозування можливих сценаріїв та 
формування стратегії розвитку з урахуванням по-
точного стану та фінансово-економічної безпеки. 

Порівняльний аналіз макроекономічних по-
казників України з аналогічними даними інших 
країн за останнє десятиріччя дозволяє отримати чі-
тке уявлення про кризові процеси, що відбува-
ються як всередині національної економіки, так і 
на міжнародному рівні. Основними індикаторами 
економічного стану країни було обрано темпи зро-
стання валового внутрішнього продукту (ВВП) та 
соціально-економічні показники, такі як рівень ін-
фляції, безробіття та середньомісячна заробітна 
плата [2]. 

З моменту здобуття незалежності Україна 
протягом тривалого часу перебувала у стані еконо-
мічної кризи (рис. 2), що свідчить про необхідність 
подальшого вивчення факторів, які впливають на 
економічну стабільність, та розроблення ефектив-
них шляхів їх подолання. 

 
Рис. 2. Динаміка річного темпу зростання ВВП 
за 2019–2023 рр. до попереднього року та 

 до 2019 року, % 
Джерело: складено авторами на основі [3] 
Графік динаміки річного темпу зростання 

ВВП за 2019–2023 роки демонструє важливі тенден-
ції, пов’язані з впливом кризових подій і поступо-
вим відновленням економіки України.  

Графік відображає динаміку річного темпу 
зростання ВВП України за 2019–2023 роки: 

– суцільна лінія (синя): темп зростання ВВП 
порівняно з попереднім роком; 

– пунктирна лінія (зелена): темп зростання 
ВВП порівняно з базовим 2019 роком. 

Цей графік демонструє вплив кризових по-
дій, відновлення та стабілізацію впродовж аналізо-
ваного періоду. 

Період до 2019 року демонструє базовий рі-
вень. У 2019 році відображає стабільне зростання 
економіки на рівні 3,2% до попереднього року. Це 
був період відносної економічної стабільності. 

У 2020 році економіка України зазнала суттє-
вого спаду через негативний вплив пандемії 
COVID-19. Основним наслідком стало падіння ва-
лового внутрішнього продукту на 4.0% порівняно з 
попереднім роком. Це зниження відображає масш-
таб економічних втрат, спричинених карантин-
ними обмеженнями, скороченням виробництва, 
зменшенням споживчого попиту та міжнародних 
економічних зв’язків. 

Відносно базового 2019 року, то ВВП також 
знизився на 4.0%, оскільки саме цей рік був 
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Розробка заходів щодо усунення існуючих загроз, 
відповідно до вибудуваних пріоритетів визначення 
джерел і механізмів виділення ресурсів, які будуть 
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Аналіз і оцінка рівня впливу фінансово-економічних 
ризиків, здійснення ранжирування ризиків за пріо-

ритетами й можливими обсягами збитків 
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використаний як основа для оцінки динаміки. Така 
ситуація свідчить про те, що економіка країни ви-
явилася вразливою до зовнішніх впливів, особливо 
в умовах глобальної кризи. Крім того, пандемія 
вплинула на основні сектори економіки, включа-
ючи промисловість, сферу послуг та міжнародну 
торгівлю. 

Ці дані підкреслюють необхідність розробки 
адаптивних механізмів економічної політики, здат-
них мінімізувати негативні наслідки кризових си-
туацій та забезпечити стійкість економіки до зовні-
шніх викликів у майбутньому. 

У 2021 році спостерігається зростання еконо-
міки на 2.0% порівняно з попереднім роком, що сві-
дчить про поступове відновлення після різкого 
спаду, спричиненого пандемією COVID-19. Цей 
ріст демонструє, що економіка поступово адапту-
валася до нових умов, зокрема через часткове від-
новлення внутрішнього попиту, торгівлі та вироб-
ництва. 

Однак у порівнянні з 2019 роком, який є ба-
зовим для оцінки, відновлення ще не було повним, 
і загальний показник залишався негативним на рі-
вні –2.0%. Це свідчить про те, що економіка все ще 
не досягла довоєнного рівня стабільності та розви-
тку, а негативні наслідки пандемії продовжували 
впливати на ключові сектори. 

У 2022 році економіка продемонструвала 
більш впевнене зростання на 3.5% до попереднього 
року, незважаючи на суттєві виклики, включаючи 
зовнішньополітичну нестабільність, інфляційний 
тиск та вплив глобальних економічних факторів. 
Ця позитивна динаміка свідчить про певну стій-
кість економіки та здатність адаптуватися навіть у 
кризових умовах. 

Порівняно з 2019 роком, економіка вже 
майже досягла стабільності, показавши приріст на 
+1.4%. Це свідчить про часткове відновлення осно-
вних секторів та поступове повернення до стабіль-
ного розвитку, хоча економічна ситуація залиша-
лася вразливою до зовнішніх ризиків. 

У 2023 році економіка продовжила демон-
струвати позитивну динаміку, зростаючи на 2.8% 
порівняно з попереднім роком. Це підтверджує по-
ступове відновлення після кризових явищ, а також 
стабілізацію макроекономічних показників. Основ-
ними чинниками такого зростання стали стабіль-
ний внутрішній попит, покращення умов для під-
приємницької діяльності та часткове відновлення 
інвестиційної активності. 

У порівнянні з 2019 роком економіка переви-
щила базовий рівень на +4.2%, що свідчить про до-
сягнення довоєнних показників і поступове повер-
нення до сталого економічного зростання. Це є 
важливим сигналом для формування довгостроко-
вих стратегій розвитку, спрямованих на зміцнення 
економічної стабільності та інвестиційної приваб-
ливості країни. 

Такий аналіз дає уявлення про ключові ви-
клики і можливості для розвитку економіки в на-
ступні роки. 

Загальні показники платіжного балансу мо-
жуть надати уявлення про загальну динаміку кре-
дитування України. Згідно з даними платіжного 
балансу, чисте кредитування/запозичення (сума 

рахунку поточних операцій та рахунку операцій з 
капіталом) становило за 2019 рік: –$11,429 млн; 
2020 рік: –$3,911 млн; 2021 рік: –$2,978 млн; 2022 рік: 
–$10,929 млн; 2023 рік: –$7,634 млн. Ці показники ві-
дображають загальний баланс між надходженнями 
та витратами країни, включаючи операції з капіта-
лом. Негативне значення свідчить про чисте запо-
зичення, тоді як позитивне – про чисте кредиту-
вання. 

Як показали статистичні дані, цей графік ві-
дображає тенденцію до зменшення чистого запози-
чення у 2020–2021 роках з подальшим зростанням у 
2022 році та незначним зниженням у 2023 році, де 
валове нагромадження основного капіталу в націо-
нальній економіці відбувалося переважно за раху-
нок внутрішніх ресурсів (рис. 3).  

 
Рис. 3. Динаміка чистого кредитування (запози-
чення) основного капіталу в національній еко-

номіці за 2019–2023 рр., млн дол. США) 
Джерело: складено авторами за даними Національного 

банку України [4] 
Окрім того, динаміка показників свідчить 

про можливості економіки щодо кредитування не-
резидентів, на що вказує показник чистого креди-
тування. Показник чистого кредитування свідчить 
про значний запас інвестиційного потенціалу, час-
тина якого використовувалася для валового нагро-
мадження та призвела до достатньо стрімкого еко-
номічного зростання майже не звертаючись до 
зовнішніх запозичень. 

Тенденції в динаміці чистого кредиту-
вання/запозичення України за 2019–2023 роки змі-
нювалися поступово. У 2019 році найбільший рі-
вень чистого запозичення (–11,429 млн доларів 
США), що свідчить про значний дефіцит у фінан-
суванні національної економіки. Відбулося суттєве 
зменшення запозичень у 2020–2021 роках, досягну-
вши мінімуму в 2021 році (–2,978 млн доларів 
США). Це могло бути пов’язано зі стабілізацією 
економіки або зовнішньою фінансовою допомо-
гою. Різкий зріст запозичень у 2022 році  
(–10,929 млн доларів США), ймовірно, пов’язаний 
із негативними наслідками повномасштабного вто-
ргнення росії, що викликало економічні потря-
сіння. Легка стабілізація 2023 року із зменшенням 
рівня запозичень до –7,634 млн доларів США, що 
може свідчити про поступове відновлення еконо-
міки. Україна протягом цього періоду залишалася 
у стані чистого запозичення, із найгіршими показ-
никами у 2019 та 2022 роках. Економічні шоки, 
спричинені війною та глобальними кризами, сут-
тєво вплинули на фінансову ситуацію. 

Колектив авторів зазначає, що найбільший 
вплив на розвиток національної економіки мають 
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зовнішні фінансово-економічні ризики, серед яких 
можна виокремити такі фактори: погіршення зов-
нішньоекономічної ситуації, зростання цін на ім-
портні енергоресурси, висока вартість та нестабі-
льні умови надання зовнішнього фінансування, а 
також обмежений доступ до міжнародних фінан-
сових ринків. Усі ці ризики створюють серйозні ви-
клики для стабільності національної економіки. 

Однак, на нашу думку, для більш ефектив-
ного моніторингу фінансово-економічних ризиків, 
що можуть впливати на економічний розвиток, ва-
жливо також врахувати низку додаткових чинни-
ків, таких як: 

– короткий зміст прогнозу щодо економічної 
ситуації на коротко- та середньострокову перспек-
тиву, що дозволяє оцінити можливі зміни в еконо-
міці та вчасно реагувати на них; 

– детальний аналіз економічної та фіскаль-
ної політики уряду, що включає заходи, спрямо-
вані на підтримку економічної стабільності та роз-
витку; 

– вивчення тенденцій, які впливають на клю-
чові макроекономічні показники, зокрема зрос-
тання валового внутрішнього продукту (ВВП), рі-
вень інфляції та валютні курси; 

– оцінка галузевих тенденцій, зокрема зрос-
тання ключових секторів економіки, а також рівень 
і динаміка іноземних інвестицій; 

– аналіз державної політики щодо підтри-
мки приватного підприємництва, розвитку конку-
ренції та залучення іноземних інвестицій, що є ва-
жливим аспектом для стабільного економічного 
розвитку; 

– наявність достатнього фінансування, квалі-
фікованої робочої сили та необхідної інфраструк-
тури, що створюють умови для ефективного функ-
ціонування економіки та зростання 
конкурентоспроможності країни. 

Такий комплексний підхід дозволяє не лише 
прогнозувати можливі ризики, але й формувати 
стратегії для їх мінімізації та забезпечення сталого 
економічного розвитку. Додатково важливо врахо-
вувати роль міжнародної політики та геополітич-
них змін, оскільки ці фактори можуть суттєво 
впливати на національну економіку через зміни в 
зовнішній торгівлі, ціни на ресурси та стабільність 
фінансових ринків. Міжнародні санкції, політичні 
кризи або нові торговельні угоди можуть як поси-
лити, так і зменшити економічні ризики. Тому для 
забезпечення стабільності національної економіки 
необхідно проводити регулярний аналіз зовніш-
ньоекономічних відносин і адаптувати внутрішню 
політику відповідно до змін на міжнародній арені. 
Врахування цих факторів дозволить країні не лише 
уникати негативних наслідків, але й використову-
вати нові можливості для економічного зростання 
та розвитку. 

Фінансово-економічні ризики є суттєвим фа-
ктором, який впливає на розвиток національної 
економіки, оскільки вони створюють непередбачу-
ваність та загрозу стабільності економічного сере-
довища (рис. 4). Фінансово-економічні ризики мо-
жуть суттєво знижувати темпи економічного 
зростання, підривати довіру до фінансової сис-
теми, створювати нестабільність на ринку праці та 

погіршувати умови для інвестування. Управління 
такими ризиками потребує ефективної економіч-
ної політики, антикризових заходів, підвищення 
фінансової грамотності та створення сприятливих 
умов для розвитку підприємництва. Отже, своєча-
сна діагностика фінансово-економічних ризиків 
дозволить спрогнозувати та побудувати сценарій 
розвитку економіки. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 4. Фінансово-економічні ризики, що впли-
вають на розвиток національної економіки 

Джерело: згруповано авторами з використанням  [7; 8; 9] 
Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Процес діагностики фінансово-економі-
чних ризиків національної економіки має склада-
тися з п’яти ключових етапів: оцінки рівня впливу, 
проведення аналізу та оцінювання ризиків, розро-
бки заходів для усунення наявних загроз, прогно-
зування ситуації та формування стратегії розвитку 
з урахуванням поточного стану й рівня фінансово-
економічної безпеки. Проаналізовано динаміку рі-
чного темпу зростання ВВП за 2019–2023 рр. до по-
переднього року та до 2019 р.  

Протягом 2019–2023 років Україна залиша-
лася у стані чистого запозичення, що відображає 
високий рівень залежності від зовнішнього фінан-
сування для покриття дефіциту бюджету, зокрема 
через економічні потрясіння, спричинені війною 
та глобальними кризами. У 2022 році спостеріга-
ється значний пік запозичень через агресію росії, в 
той час як 2023 рік показує певне відновлення та 
стабілізацію. Загалом рівень запозичень в Україні 
був непостійним і залежав від зовнішніх та внутрі-
шніх економічних умов. 

Встановлено, що в умовах глобальної еконо-
мічної кризи найбільший вплив на національну 
економіку мають кредитні, боргові та бюджетні ри-
зики. Визначено, що для моніторингу фінансово-
економічних ризиків, які впливають на розвиток 
економіки, доцільно зосередитися на таких аспек-
тах: аналіз економічної та фіскальної політики 
уряду; оцінка ключових тенденцій, які впливають 
на зростання ВВП, рівень інфляції та валютні ку-
рси; вивчення галузевих трендів та рівня іноземних 
інвестицій; аналіз державної політики щодо підт-
римки приватного підприємництва, конкуренції 
та іноземного капіталу; оцінка доступності фінан-
сування, робочої сили та інфраструктури.
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Abstract.  
Zgadova N., Kravchenko Y., Bohdanov O., Kuchuhurnyi O. Assessment of financial and economic risks of Ukraine 

in the context of the global economic crisis. 
The article analyzes Ukraine's financial and economic risks in the context of the global economic crisis. The process is described, and 

the main stages of diagnosing such risks are highlighted. The dynamics of annual GDP growth for 2019-2023 were studied compared with 
previous years and the base year 2019. An assessment was made of changes in net lending (borrowing) of fixed capital in the country's 
economy. The key external financial and economic risks affecting the development of the national economy are identified, among which credit, 
debt, and budget risks are dominant. The importance of monitoring the following aspects is emphasized: analysis of the government's eco-
nomic and fiscal policies; study of factors influencing GDP growth rates, inflation rates, and exchange rate stability of currencies; assessment 
of industry trends and foreign investment; study of public policy in the areas of private entrepreneurship, competition, and investment 
attractiveness; as well as analysis of the availability of financial resources, labor resources, and infrastructure. The article also discusses the 
primary methods for diagnosing financial and economic risks, including analysis of macroeconomic indicators, assessment of external and 
internal threats to economic stability, and strategic approaches to reducing these risks. Special attention is paid to monitoring indicators of 
fiscal policy and debt obligations and the influence of external economic factors, such as global financial instability and geopolitical crises, on 
the national economy. In addition, the effectiveness of government institutions in combating economic challenges is studied, which contrib-
utes to developing recommendations for improving economic policy. The study also focuses on the need for an integrated approach to infra-
structure development, access to financial resources, and efficient use of labor resources. Assessing the investment attractiveness of Ukraine 
in the context of global economic turmoil is an important aspect that allows for increasing the level of confidence in the national economy 
among foreign partners and ensuring resistance to external shocks. The article offers practical recommendations for improving macroeco-
nomic stability, which is critical for the recovery and sustainable development of the Ukrainian economy post-crisis period. 

Key words: financial and economic risks, economic model, economic crisis, national economy, economic strategy, financial and 
economic security. 
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